

# 日本福岛强震已致4人死亡

## 核电站“目前没有”发现异常

日本福岛县附近海域16日夜间发生的地震已造成4人死亡、97人受伤。日本福岛第一和第二核电站出现短暂局部故障,总体无异常。

福岛县附近海域当地时间16日23时34分(北京时间22时34分)和23时36分(北京时间22时36分)相继发生两次地震,震级分别达到6.1级和7.4级。

据中国驻日本大使馆17日上午消息,暂未收到我在日侨胞在地震中伤亡情况的报告。使馆正密切关注相关情况,全力做好地震相关应对工作。

### 核电站“目前没有”发现异常

据日本原子力规制委员会17日凌晨更新的相关信息,福岛第一核电站和福岛第二核电站的部分机组乏燃料池冷却用水泵一度停止,后已全部恢复,没有对核燃料冷却造成影响。部分机组火灾报警器启动,但经确认均未发生火灾。此外,福岛第二核电站4个外部电源系统中的1个系统无法使用。

共同社援引东京电力公司的消息报道,受地震影响,福岛第一核电站内一座储存核污染水的水罐位置移动。

在宫城县石卷市,东北电力公司女川核电站已决定废炉的1号机组乏燃料池冷却用水泵一度停止工作,目前已恢复正常。

首相岸田文雄17日上午在国会参议院预算委员会会议上说,核电站“目前没有”发现异常。

### 新干线脱轨

受地震影响,东北新干线“山彦223号”列车16节车厢在福岛站至白石藏王站区间脱轨,所幸无人员伤亡。日本铁路东日本公司宣布,受脱轨事故影响,东北新干线那须盐原站至盛冈站区间17日停运。

据日本道路交通信息中心发布的信息,因地震后安全检查,东北高速公路、常



这是3月17日在日本福岛县国见町拍摄的倒塌的房屋。新华社/共同社

磐高速公路以及磐越高速公路部分路段禁止通行。

### 多地停电断水

东京电力公司发布消息说,截至17日零时,该公司辖区内有200多万用户停电。截至17日上午,福岛县、宫城县等地仍有近4万用户处于停电状态。

福岛县、宫城县、岩手县等多地出现断水情况。福岛县教委宣布,由于地震造成部分校舍受损,该县85所县立高中和两所县立初中17日全部停课。

### 今后一周可能有地震

地震发生后,日本气象厅向福岛县、宫城县沿海地区发出海啸警报。宫城县的石卷港、仙台港分别观测到高30厘米及20厘米的海啸,福岛县相马港观测到高20厘米的海啸。截至17日5时,海啸警报被全部解除。

日本气象厅人员17日凌晨在记者会

上说,今后一周仍可能发生震度为6强的地震,民众应警惕房屋倒塌、滑坡和雪崩等次生灾害,尽量远离危险环境。

### 核污染水受关注

2011年3月11日,日本福岛县附近海域发生9.0级特大地震,地震引发的巨大海啸袭击了福岛第一核电站,造成核电站1至3号机组堆芯熔毁。这是自苏联切尔诺贝利核事故之后最严重的核事故。

福岛第一核电站内现有超过100万吨核污染水,全部储存在大型储水罐中。2021年2月13日,福岛县附近海域发生7.3级强震后,福岛第一核电站53个储水罐发生位移。东电和日本政府监管部门均称此事没有对核电站和外界造成影响,但同年2月22日从福岛县近海捕捞的一种鱼被检测出放射性物质超标。

日本政府2021年4月决定,准备将核污染水过滤并稀释后排放入海。这一决定遭到日本渔业团体、在野党以及国际社会的广泛质疑和反对。

据新华社

## 中国代表 呼吁人权理事会 关注美国等西方国家 在阿富汗杀害儿童罪行

中国代表16日在联合国人权理事会第49届会议与联合国秘书长儿童与武装冲突问题特别代表对话时发言,呼吁人权理事会关注美国、英国、澳大利亚等西方国家在阿富汗杀害儿童的罪行。

中国代表表示,保护儿童免受武装冲突伤害的根本之法是制止和化解武装冲突。各方应坚持通过对话与协商解决争端,共同维护和平。美国等西方国家打着“民主”“人权”旗号,肆意干涉别国内政,屡屡发动战争。从美国发动阿富汗战争到其从阿富汗撤军的20年里,阿富汗儿童深受其害。2005年至2019年,至少2.6万名阿富汗儿童在战乱中死亡。2016年至2020年,约1600名阿富汗儿童在美国主导的北约联军空袭中死亡,占空袭行动中死亡平民的40%。美国、英国、澳大利亚等国军人在阿富汗犯下杀害儿童等严重罪行,却至今逍遥法外。中方呼吁人权理事会持续关注这些国家军人杀害阿富汗无辜儿童问题。

据新华社

## 美联储上调 联邦基金利率 目标区间25个基点

美国联邦储备委员会16日宣布上调联邦基金利率目标区间25个基点到0.25%至0.5%之间。这是美联储2018年12月以来首次加息。

美联储在结束为期两天的货币政策会议后发表声明说,近几个月来,美国就业增长强劲,失业率大幅下降,但通胀仍处于高位,反映出与新冠疫情相关的供需失衡、能源价格上涨和更广泛的价格压力。俄罗斯在乌克兰的军事行动对美国经济的影响“高度不确定”,短期可能对美国通胀造成额外的上行压力,并对经济活动带来压力。

声明说,美联储预计未来持续上调目标区间将是“适当的”。同时,美联储预计将在接下来的货币政策会议上开始减持美国国债、机构债和机构抵押贷款支持证券,并开启缩减资产负债表进程。

美联储当天还发布最新一期经济前景预期,预计2022年美国经济增长2.8%,较去年12月的预测下调1.2个百分点;2023年美国经济增长2.2%,与此前预测持平。同时,美国失业率明年两年将维持在3.5%,与此前预测持平。物价方面,今年美国通胀率或升至4.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率为4.1%,较此前预测分别上调1.7个百分点和1.4个百分点,且远高于2%通胀目标。

美联储临时主席鲍威尔在会后召开的新闻发布会上说,美国经济强劲增长、劳动力市场继续走强支持了美联储本次加息的决定。同时,俄乌局势对美国的影响“高度不确定”,除全球石油和商品价格上涨等直接影响外,军事行动本身及相关事件可能会抑制全球经济活动,进一步扰乱供应链,并通过贸易等各种渠道对美国产生溢出效应。金融市场波动可能导致信贷收紧,继而影响到实体经济。

据新华社

## 俄与乌讨论中立国地位 乌强调获得安全保障

俄罗斯总统府克里姆林宫16日说,俄方正与乌克兰方面讨论乌今后的中立国地位,像奥地利或瑞典那样保留军队的中立国模式是选项之一。

俄新社援引俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫的话报道,像“奥地利或瑞典那样”的模式可被视作某种折中选择。

奥地利和瑞典都是欧盟成员国,但都不是北大西洋公约组织成员国,奉行中立政策。奥地利的永久中立国地位写入其宪法,在军事上不结盟,不允许外国军队在其领土上设立军事基地。

乌方谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克16日晚些时候冷淡回

应克里姆林宫的最新表态:“乌俄正处于直接战争状态。因此任何模式都只能是‘乌克兰模式’,并且只能建立在有法律核实的安全保证基础上。”

波多利亚克要求国际伙伴与乌方签订有法律约束力的安全协议。

佩斯科夫的说法是对俄总统助理弗拉基米尔·梅金斯基当天早些时候表态的评论。梅金斯基正率领代表团与乌方以视频形式进行第四轮谈判。

梅金斯基接受俄罗斯国家电视台采访时说,乌方提议成为一个像奥地利或瑞典那样的非军事化国家,但同时拥有自己的陆军和海军。

俄乌第四轮谈判16日进入第三天。按照路透社说法,这是双方谈判首次超过一天,表明进入实质阶段。

俄外长谢尔盖·拉夫罗夫说,中立国地位是这轮谈判的中心议题。拉夫罗夫16日告诉俄媒体,双方正严肃讨论中立国地位和安保等问题,“由于显而易见的原因,谈判当然不轻松,但也有达成妥协的希望”。

据路透社报道,乌总统弗拉基米尔·泽连斯基在16日谈判开始前发表的视频讲话中暗示,乌方可以不加入北约,但必须获得其他国家的安全保证。泽连斯基还说,谈判双方的立场“听上去已经更切合实际”,但取得进展还需时日。

据新华社

## 爱尔兰总理新冠病毒检测呈阳性

正在美国访问的爱尔兰总理米歇尔·马丁16日晚新冠病毒检测结果呈阳性。他当晚与美国总统约瑟夫·拜登出席同一场活动,与美国国会众议院议长南希·佩洛西近距离交谈。

每年3月17日是爱尔兰传统节日圣帕特里克节,也是爱尔兰国庆日。马丁16日晚出席在美国首都华盛顿国家建筑博物馆举办的一场爱尔兰主题活动期间,爱尔兰驻美国大使丹·马尔霍尔告诉在场人员,马丁新冠

病毒检测结果呈阳性,不得不提前离开。

拜登出席同一活动并发表讲话,拜登祖上是爱尔兰移民。路透社援引白宫官员的话报道,拜登当时没有与马丁密切接触。

与马丁同在一桌的美方人员包括众议院议长佩洛西。美国有线电视新闻网发布的一张照片显示,马丁与佩洛西紧挨着坐着交谈,前者没有戴口罩。

马尔霍尔说,由于一名爱尔兰代表团成员的抗原检测结果呈阳性,作为预防措施

马丁16日晚接受聚合酶链式反应(PCR)检测。

爱尔兰方面说,马丁赴美前接受了聚合酶链式反应(PCR)检测,结果为阴性,他16日早些时候的检测结果同样为阴性。

按原先计划,马丁17日出席在美国白宫和国会举行的圣帕特里克节庆祝活动。他定于17日早上会见拜登,而后在国会出席佩洛西主持的午宴。白宫方面暂未说明拜登行程是否调整。

据新华社